

11 de Febrero

Quantum mutatus ab illo

Que es como si dijéramos, «Cómo cambian los tiempos» y nos referimos, ya que este número de LA VOZ DE SORIA es el más próximo anterior a dicha fecha, a la que constituye el primer epígrafe de este artículo.

¿Qué de ideas y de recuerdos acuden a nuestra memoria con motivo de dicha conmemoración? Conste que decimos «con motivo de su conmemoración». Pues aunque vemos para viejos, no hemos alcanzado la primitiva fecha del 11 de Febrero, implantación de nuestra primera República.

Pero como antiguos republicanos, de los que siempre fieles a las ideas avanzadas de nuestra juventud—que es la época en que con menos cálculo y menos interés bastardo, se piensa,—sin modificarlas más que para hacerlas más radicales cada vez, año tras año, cuando causas extrañas no lo impedirán, hemos seguido celebrando, como un rito litúrgico, la fecha del 11 de Febrero.

Fecha que solía unirnos a los pocos que íbamos quedando fieles a la idea de conquistar, de nuevo, la República perdida por nuestros antepasados. Pocos, porque la muerte, la páida e implacable, nos iba mermando el número, y las ideas positivistas y sin elevación de miras de las juventudes que sucedieron a la nuestra, no nos aportaban nuevos correligionarios, salvo contadísimos y afortunadas excepciones.

Muchas veces, en los llamados años nefandos, un representante de la autoridad gubernativa, vigilaba nuestro modesto yantar y atendía, solícito, a nuestra conversación, a fin de poder dar cuenta a sus superiores de las fluctuancias revolucionarias que se nos ocurriese tratar en su presencia, sin que ésta sirviese de otra cosa que para aumentar nuestro odio a las instituciones en cuyo nombre se ejecutaba tan innoble espionaje, y para excitar la indignación de un querido correligionario, todavía superviviente, no obstante el temor que nos asaltó más de una vez al ver lo congestionado que se ponía, por no poder lanzar a todo pulmón un «Viva la República que pugna por salir en los cielos del delegado gubernativo».

Y como todo llega, como lo que tiene que suceder sucede, como estaba escrito—como podíamos decir, de sentirnos fatalistas—he aquí que la República llega de nuevo, y por este día, y suponemos que por secular podremos celebrar este aniversario glorioso, sin delegados que espíen nuestro entusiasmo, y con el aditamento de que la voluntad nacional, concretada por un acuerdo de las Cortes Constituyentes, haya declarado Fiesta Nacional el 11 de Febrero.

Logrado ésto que es mucho por lo que significa, conviene hacer algunas consideraciones que surgen al dirigir una mirada retrospectiva y comparar lo pasado con lo actual.

Y una de las primeras que acuden a los puntos de la pluma es la siguiente: ¿Están satisfechos los republicanos de siempre,—no solo los radicales socialistas actuales, ya que este partido nació no ha mucho tiempo, aunque sobre la base de republicanos anteriores—¿están satisfechos, repetimos, de cómo la República ha procedido con sus fieles de siempre?

¿Aprueban nuestros correligionarios que, a la hora del triunfo, hayamos sido suplantados en el reparto de puestos preeminentes de cargos oficiales, de consejeros ministeriales,

por esa turba de audaces frígidos que, sin escrúpulo ni vergüenza y validos nada más que de su frescura y de lazos, no políticos sino puramente amistosos, no basados en la suficiencia ni en la capacidad, nunca demostrada, hayan escalado lugares que debieran estar vedados para los que colaboraron con el régimen anterior?

Pero ¡qué hablamos de frígidos! Si los hay que ni siquiera han tenido que arrepentirse de sus ideas autoritarias morárquicas y es posible que lleven detrás de la solapa las insignias del somatén y de la U. P.!

¡Correligionarios todos! ¡Republicanos sorianos sin matices! Los que, unidos en otros tiempos, hemos conmemorado juntos el 11 de Febrero, sin más interés que el deseo ferviente de alcanzar el triunfo de nuestras ideas, para disfrutar de una libertad y una democracia, que no tuvimos, recordemos que si la República del 73 sucumbió por las divisiones de los republicanos, debemos protestar de esta infiltración de neofitos y de upeñistas en la de 1931, para que no tenga igual fin.

En una cuartilla

LA COTORRA

Con el domingo, el domingo de carnaval, coincidió la tercera de las salidas de la «Cotorra». Francamente, no sabemos si esta coincidencia es una similitud o representó un disfraz.

Todo el número se encuentra plenamente dedicado a la popularidad. Si es coincidencia o es disfraz, ya tenemos que la Cotorra en esta última, tercera salida, viene disfrazada de popularidad. En efecto, la máscara nos hizo reír, porque en las máscaras disfrazadas ya veíamos el apetito populachero.

La Cotorra, cosa muy natural en esta clase de aves, se repite. Y encontramos lógico que así suceda. La Cotorra, que nos puede sorprender con las cosas que dice, tenemos que convenir que no es la que al pájaro se le ocurre decir, puesto que la Cotorra no tiene ocurrencias, ya que es pájaro que habla lo que le enseñan y nada más que lo que le enseñan a fuerza de mucho repetirlo.

Tenemos pues nuevamente en la jaula local, al pájaro decidor por los parloteos, por los cotorreos que el animalito nos coloco, veremos los discos nuevos que se trae, y por los nuevos discos, sacaremos la consecuencia de quien es el nuevo domesticador del animal parlero.

Vamos pues a corresponder, en plena sátira, al satírico animalito que quincenalmente nos proporcionará con sus parlamentos, muy bien aprendidos, un momento de risa y solaz, el agasajo de su salud y se lo vamos a corresponder con el pleno dicho carnavalesco.

¡Te conocemos mascarita, te conocemos!

HUGO

Los Paraísos artificiales

Se crea una policía especial para su persecución

En estos últimos tiempos, ha aumentado en España en un cincuenta por ciento el censo de la cohorte—oficiantes, traficantes, falsificadores—de los «Paraísos artificiales».

Se toma morfina, cocaína y opio, en toda la nación, especialmente en Madrid, Barcelona y Valencia. Estas dos últimas capitales, cuentan, incluso, con su «Barrio chino» correspondiente.

La República no podía permanecer con los brazos cruzados ante el avance del terrible azote de la raza, y siguiendo el ejemplo de las otras naciones donde las drogas estupefacientes también hacen sus estragos, ha tomado sus medidas para extirpar del suelo patrio los «Paraísos artificiales».

Oficiantes, traficantes y falsificadores, habían conseguido tejer un sutil sistema de circulación de la droga tóxica y de la falsificada. A este plan, lleno de habilidades y simulaciones, el Gobierno ha respondido creando una Sección policiaca dedicada a su persecución, los funcionarios de la cual dependen del Consejo Técnico Nacional para la represión de tráfico de estupefacientes.

La nueva Sección ha comenzado ya a actuar, y por cierto con bastante fortuna. Especialmente en Madrid y en Barcelona, donde en pocos días se han practicado algunas detenciones de traficantes de estupefacientes.

El plan imaginado por los traficantes para la circulación impune de la nefasta droga, ofrece una serie de facetas, a cual más ingeniosa. El tráfico comercial realizábase de mil formas distintas. La que parece más usada, consistía en acudir a los «cabarets», lugar propicio para la venta, con los bolsillos repletos de cajas de ce-

rillas, o llevando en la mano un bastón. Las cajas de cerillas, en un doble fondo hábilmente disimulado, contenían algunos gramos de cocaína. El bastón hueco, iba lleno de la contera al puño, de papillitos con el polvo tóxico.

Otros traficantes, llevaban la droga en los tacones de los zapatos, también huecos.

Los trabajos policiacos se han encaminado, en primer término, a confeccionar un censo de consumidores y traficantes de estupefacientes. Y aunque claro es que algunos han podido escapar, hasta estos momentos a la investigación, los trabajos se llevan con tal pericia, que no ha de trascurrir mucho tiempo sin que haya terminado la clandestinidad en que se escondían algunos «comerciantes» y consumidores.

La investigación, por de pronto, ha dado como resultado averiguar que con el tráfico de estupefacientes se han amasado considerables fortunas, especialmente en Barcelona, cuyo puesto, por su situación de enlace entre Europa y América, era utilizado por los traficantes en gran escala, para inunciar de opio los países del Nuevo Mundo. Importantes cargamentos de opio, de procedencia oriental, eran embarcados para América, consignados como mercadería corriente, sorprendiendo la buena fe de consignatarios y tripulaciones.

Oficiantes y traficantes, se batían actualmente en retirada, mas, sin embargo, no creemos que renuncien unos ni otros a sus objetivos. La batalla, ha de ser dura todavía. Se ventilan muchos intereses, y un vicio, por desgracia, muy arraigado. Pero la lucha, sin duda, ha comenzado dando la victoria a la Justicia.

Juan CARRANZA

Las grandes obras hidráulicas

El Pantano de la Cuerda del Pozo

El Pantano de la Cuerda del Pozo que se está construyendo en el término de La Muedra (provincia de Soria), constituye una de las grandes obras hidráulicas que figuran en el plan de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero.

En síntesis, este Pantano tiene por objeto regularizar las aguas del río Duero mediante la creación de un embalse de 160.000.000 de metros cúbicos.

Este embalse permite distribuir convenientemente, según la época, los 250.000.000 de metros cúbicos que conduce anualmente el río en la Cuerda del Pozo, y así podrá llegar a regar una superficie de 44.000 hectáreas en las provincias de Soria, Burgos, Valladolid y Zamora.

Es interesante explicar el nombre que lleva este Pantano y el origen histórico de su formación. La hermosa comarca soriana, denominada «Tierra de pinare», encuadrada en el Norte de la provincia, entre altas sierras pertenecientes a la Cordillera Ibérica, se halla surcada por una serie de inmensos crestones pétreos dispuestos en líneas rectas paralelas de algunos kilómetros de longitud, que se conocen en la región con el gráfico nombre de «cuerdas».

Al formarse la «cuerda» rocosa que cruza el Duero aguas abajo de su confluencia con el Ebrillo a consecuencia del levantamiento pirenaico, ocurrido en los albores de la época geológica terciaria, corre un inmenso lago, cuyo mayor ensanche o vaso principal, lo constituía el Ebrillo, y cuya alimentación la proporcionaba principalmente el Duero con su caudal. La cresta de dicha «cuerda» era sin duda el punto más bajo de las alturas topográficas que limitaban el lago, circunstancia que le asignó por derecho natural el papel de desagüero del sobrante. El agua al verter por este desagüero, hizo cauce a través de la «cuerda», en el transcurso de los siglos, a la vez que socavaba en su continua caída un pozo al pie de la misma. Así fué lentamente desapareciendo el lago, por un doble efecto de descenso de su desagüe a través de la «cuerda» del pozo y de elevación de su fondo en el Ebrillo por sedimentación, y se llegó al

estado actual de cosas, es decir, a un cauce rocoso y profundo en el Duero y a una hermosa vega en el Ebrillo, sin vestigio de lago alguno.

Ahora se pretende reconstituir aquel lago de la época terciaria, formando por medio de una moderna presa de hormigón la «cuerda del pozo» naturalmente destruida por la acción del agua en el tiempo.

La citada presa de contención es de las llamadas de gravedad, y se está construyendo de hormigón ciclópeo, teniendo una altura máxima sobre el terreno de 36 metros y un volumen de 130.000 metros cúbicos.

Las obras fundamentales del Pantano se han complementado con otras de carácter accesorio, pero indispensables: casa para la administración, viviendas, carretera de acceso a las obras, caminos de enlace, revestimientos y defensas en las márgenes del Duero, estación meteorológica, etc.

Retenida la corriente del río por la presa que ha de cerrar el portillo de la Cuerda del pozo, las aguas se embalsarán inundando las laderas que forman el estrecho valle del Duero, y también las del Ebrillo, que afluyen al primero por su derecha, en punto situado a kilómetro y medio aguas-arriba de la presa. Así se formará un hermoso lago de dos brazos de unos diez kilómetros de longitud cada uno, llegando el del Duero hasta la fábrica de Molinos que proporciona luz a Vinuesa, y el del Ebrillo hasta la majada conocida por el nombre de Casa del Cura.

Las condiciones de los dos ríos se completan admirablemente para construir el Pantano: El Duero, rico en caudal, sería por sí solo insuficiente por carecer de vaso para contener el agua retenida; el Ebrillo, de corriente ruidosa, presenta en cambio un valle amplio, de suelo horizontal, dilatado y pendiente longitudinal reducida, con secundarios importantes que cubican en conjunto las ocho décimas partes total del embalse. Atendiendo a la misión tan distinta que cada una desempeña, en el feliz maridaje de ambos ríos, puede decirse que la presa retiene el agua del Duero

Sugerencias

Necesidades inmediatas

El examen de los apetitos regionalistas que se manifiestan palpables y sin ninguna clase de rodeos en la presentación de Estatutos para que sirvan de régimen a la región, nos ponen a todos en circunstancias de buscar abiertamente una independencia económica, que nos vaya poniendo por la pista de la emancipación de una tutela del Estado, que en todos los momentos no puede ser otorgada, siempre que la pereza ya que no los medios ponen a los pueblos en las condiciones de constante solicitud.

Francamente, esperar todo del Estado, acusa cuando existen medios entre los pueblos de realizar funciones un espíritu perezoso, un espíritu suicida, que no puede abonar en favor de reconocerles independencia que no saben en forma alguna utilizar para su provecho.

Las autonomías, antes de ser concedidas, han de ser conquistadas con actos que demuestren capacidad de obtenerlas.

Tenemos que forzosamente referirnos en nuestra provincia a entidades administrativas que en ningún momento dieron muestra de merecer la autonomía que disfrutaban.

En período constituyente, las Cortes, como leyes complementarias de la Constitución, forzadamente han de legislar en materia de régimen local. En el régimen local han de llegar a formalizarse y tomar estado las Mancomunidades, las ya existentes y las que puedan crearse, y bueno es que los que en material local por vocación sostenemos diariamente la independencia administrativa, es decir, el régimen autonómico de los pueblos, indiquemos ante la pereza mental de los interesados, normas y propósitos para la existencia de las Mancomunidades, que por vínculos de intereses no pueden en forma alguna ser liquidadas.

Pero esas Mancomunidades, en forma alguna pueden mantener una independencia que no les es concedida a los componentes individualmente.

Ya el Estatuto Municipal en su Capítulo II artículos 6.º al 11, da o crea la facultad de mancomunarse para fines, servicios y obras de competencia

municipal, estableciendo en el artículo 10, que las mancomunidades existentes conservarán su régimen actual, si no deciden modificarlo.

Vamos, pues a establecer, vamos pues a hablar de las mancomunidades existentes, de las mancomunidades inliquidables por la indole indivisible de sus intereses.

Con arreglo a lo que determina el artículo 10 del Estatuto—todo el título primero del Estatuto se encuentra anulado—la mancomunidad de Soria y su Tierra, ha podido optar por mantener el régimen antiguo. La ley municipal en su artículo 80, también habla de las agrupaciones voluntarias de Municipios para fines determinados de construcción y conservación de caminos, guardería rural, aprovechamientos vecinales u otros objetos de su exclusivo interés; el artículo 81 establece que los Gobiernos se cuidarán y procurarán fomentar por medio de sus Delegados (Gobernadores) las Asociaciones y Comunidades de Ayuntamientos.

Es decir, que los textos legales respecto de la administración local, nos autorizan para seguir pensando en la necesidad de estructurar con libertad administrativa las Mancomunidades existentes, pero fijándonos en que sus funciones sean dinámicas para la vida administrativa en vez de una función estática como la que realizan determinadas Mancomunidades, que con elementos propios podrían mejorar y robustecer la vida de trabajo y riqueza de los pueblos que la forman.

El dinamismo en la vida local, es creador de fuentes de producción y riqueza que cooperan a solventar los problemas agudos que pueden acarrear las grandes crisis a los estados, las provincias y los Municipios; el sistema estático que en la Mancomunidad de Soria, pongamos por ejemplo, se sigue, no sirve más que para una mediocre administración de unos cuantos intereses que den margen a la colocación de empleados de la Administración con trayectoria cáctil pero sin resolver ninguna

para almacenarla en el Ebrillo.

El Duero desempeñará el papel de Canal principal del Pantano y de él partirán los secundarios, para regar en las cuatro provincias de Soria, Burgos, Valladolid y Zamora, que aquel atraviesa desde la Cuerda del Pozo hasta la frontera portuguesa. La provincia de Salamanca, aún cuando se halla bordeada por el Duero en un corto trayecto, no será regada por aguas por la gran profundidad del cauce en ese trayecto y su fuerte pendiente, circunstancias que lo hacen más propicio para el aprovechamiento industrial en saltos creadores de energía, que para riego; pero Salamanca cuenta con el Tormes y el Agueda, ríos de grandes posibilidades hidráulicas que permiten considerarse a su provincia como una de las que han de regar mayor extensión en la cuenca. Así se deduce de los varios y grandes embalses con que figuran en el plan de la Mancomunidad.

En la provincia de Soria podrá regarse la llamada «Vega Citorra» que se abre al pie de Cuerda del Pozo, interesando a El Royo, Derroñadas, Vilviestre, Langosto, Hinojosa, Dombellas, hasta Tardesillas y Garray; en Almazán, Matute, Santa María del Prado y Rebollo; la llamada de «La Rasa»; las de Inés y San Esteban de Cornaz, con canales ya incluidos en el plan general del Estado; Soto de San Esteban en la margen opuesta hasta frente a Langa y Zuzones. Y esto sin contar lo que pudiera llamarse el granero de Soria, el campo de Gómara, zona rica, de extraordinaria fertilidad a pesar de su altura. Los Canales de Soria son: Campiño de Buitrago 3.000 hectáreas (en estudio); Gumara, 6.000, (en plan); Almazán, 7.000, (en estudio); Inés,

3.400, (en estudio). Total 19.400 hectáreas de riego.

En la provincia de Burgos el trayecto del río Duero es corto, 78 kilómetros, pero tiene las mejores condiciones de conjunto, puesto que dispone de pendiente. El Canal de Guma, ya construido puede regar 3.500 hectáreas en los términos municipales de Vadocondes, Fresnillo de las Dueñas, Aranda de Duero, Castrillo de la Vega, Hoyalet y Berlanga de Roa. El de Aranda, que se encuentra en estudio, regará otras 2.300 en Vadocondes, Zazuar, Aranda y Villalba. En junto, 5.800 hectáreas.

En Valladolid se proporcionará riego a 2.300 hectáreas con el Canal de Tordesillas ya construido.

En Zamora se encuentra en construcción el Canal de San José y en estudio el Canal de Toro y Zamora. Ambos regarán, a uno y otro lado del Duero 12.000 hectáreas en términos de Villafraña (Valladolid), Toro, Peleagonzalo, Villazán, Villaralbo, Fresno, Corres, Zamora, Montarracinos, Molacillos y Benegiles.

En las extensiones regables asignadas a las cuatro provincias 40.030 hectáreas y siendo 44.030 las que puede regar el pantano, tal como ha sido proyectado, queda un sobrante de 4.000 como margen para atender a posibles aumentos que resulten en los canales actualmente en estudio, y si en lugar de aumentos resultasen reducciones, podrían asignarse los sobrantes a riegos en San Esteban de Gormaz, y a un Canal entre el Duero y Cega (Valladolid).

El presupuesto total de las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo es de 7.768.854,11 pesetas.

ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TELEGRAFICAS TRASMITIDAS POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

grave cuestión, que es origen de la creación de las Mancomunidades como expresan los textos de las leyes que las rigen.

Examinemos ligeramente: Las Mancomunidades se crean para fines, servicios y obras de competencia municipal o comarcal.

FINES. La Mancomunidad de Soria dueña proindivisa de más de 28.000 hectáreas de monte, en su mayoría pinares, considera cumplidos sus fines con someterse a la legislación forestal y subastar productos y cobrar los precios de la adjudicación, entregando en períodos determinados a los dueños de los montes, 150 pueblos, lo que puede corresponder distribuyendo entre los vecinos el importe de lo cobrado con la deducción natural de los gastos de administración.

Estos no pueden ser fines de la Mancomunidad. Estos realmente son principios de una Mancomunidad de gran caudal cuyos fines fuesen el empleo en forma reproductiva de esos intereses.

Veamos. La Mancomunidad en vez de consentir la explotación de las condiciones de los mercados por los negociantes que concurren o no a las subastas paralizándolo el trabajo y la producción a capricho de

sus intereses, no veló jamás por los del Asocio, convirtiéndose en explotadora de su propia riqueza. Esos, a nuestro entender, son fines de las Mancomunidades.

SERVICIOS. Son nulos los que realiza la Mancomunidad de los 150 pueblos; pero veamos si podría realizar los siguientes:

- a) de crédito.
 - b) de fomento.
- Establecimiento del crédito con interés natural, amortizaciones fáciles con el fin de realizar la función de repoblación de ganadería de los pueblos que componen el Asocio, creando con ello la explotación completa de sus pastizales a pleno plan de aprovechamientos.

Fomentando la riqueza pecuaria con establecimiento de ferias y mercados, con premios a los ganados mejor presentados y estableciendo en sus montes la recia con paradas de animales reproductores seleccionados.

La importancia de la materia nos lleva a cortar en este aspecto este trabajo que ha de tener continuación en el próximo número.

Mariano CABRUJA

MISCELANEA

El Japón ante la Sociedad de Naciones

LONDRES — Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que el periódico «Asahi» anuncia que el Gobierno japonés ha enviado instrucciones a sus representantes en Ginebra para que se opongan a la aplicación del artículo 15 del Covenant de la Sociedad de Naciones, excepto en lo que se refiere a la designación de una Comisión de encuesta sobre los sucesos de Shanghai.

En caso contrario, el Japón dimitiría—añade el periódico—su puesto de miembro de la Sociedad de Naciones.

Los daños en Shanghai

NUEVA YORK—El «Herald Tribune» anuncia que los daños causados en Shanghai por los recientes bombardeos se elevan a un total de quince millones de dólares oro.

El mismo periódico asegura que el número de parados en la ciudad se eleva a 612.000, y que hay ya 305.000, refugiados chinos en la concesión internacional.

Un éxito de Marcelino Domingo

En Santa Cruz de la Palma se ha estrenado el drama de Marcelino Domingo «Juan Sin Tierra». El éxito fue brillante. En el telegrama en que el director de la compañía, Manolo París, participa el triunfo al autor, añade:

«Julia Lajos logró también un éxito clamoroso y fué obsequiada con una hermosa cesta de rosas. El escenario fué sembrado de flores y al tocarse el Himno de Riego el entusiasmo fué indescriptible».

Discurso de Albornoz

JAEN—Ayer, a las once de la mañana, se celebró en el teatro Cervantes, de esta capital, el acto político organizado por el Comité local del partido radical socialista para escuchar al ministro de Justicia, Señor Albornoz. El local se hallaba completamente lleno.

El señor Albornoz disertó sobre el tema «Religión y Política». Dijo que no es impiedad ni audacia la separación de la Iglesia y el Estado.

«Nosotros—dijo—no somos enemigos de la espiritualidad viva, histórica. No somos enemigos del hecho religioso individual. A nosotros no nos importa, y hasta lo encontramos justo y respetable, que un enclostrado, lleno el alma de fevor religioso, eleve los ojos al cielo y camine con el pensa-

miento, y un día y otro, al encuentro de la muerte; pero si el hecho individual se repite de tal suerte que el país se convierte en un inmenso cenobio, entonces aquel hecho se ha convertido en un problema nacional. Cuando España era más católica, en la Edad Media, ya hubo grandes protestas contra eso.

Hay que decir, sobre todo a las mujeres, que nuestra política no va contra el sentimiento religioso, sino contra el clericalismo. No somos enemigos de la religión, por que ella merece el respeto de haber señalado la estela de perfección de la Humanidad. No creo haber combatido nunca la espiritualidad; pero somos enemigos de que se pretenda seguir utilizando el crucifijo, símbolo augusto, como instrumento de dominación. Política lica, no antirreligiosa; política anticlerical, de emancipación de la conciencia nacional. La religión, que es camino con el infinito, únicamente merece respeto; pero no así como losa de plomo, aplastando la conciencia nacional».

Automóviles de alquiler

CON CALEFACCION
JOAQUIN JORGE
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
FERRAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

Galere tipográficas de
La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios. Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas = = = pagarés, etc., etc. = = =

Plaza de Bernardo Nobles, núm. 10
s o r i a

Bodas

El sábado último tuvo lugar en la iglesia del Espino de esta ciudad el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita María del Río, hermana de nuestro buen amigo el conserje del Circolo de la Amistad, don Hilario, con el competente empleado del ferrocarril S. M. don Moisés Benito Ibañez.

Fueroa apadrinados por don Bartolomé Merino y doña María Giménez. Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio ha salido en viaje de novios para diferentes capitales de España.

Nuestra enhorabuena. —Ayer contrajeron matrimonial enlace la distinguida y bella señorita del Royo, Constantina de la Merced, con el industrial soriano, Juan Varea.

Actuaron de padrinos por parte del novio su hermana la simpática señorita Victoria Varea y Adolfo Rubio.

La feliz pareja salió para Barcelona en viaje de luna de miel.

Nos extraña

Grandemente que ayer a la hora de entrar al trabajo los obreros empleados en el Ayuntamiento, los vieramos tomando el sol en la Plaza Mayor, sin prisas ninguna de ir a los tajos.

¿Será que se ha terminado el dinero presupuestado por el Ayuntamiento para obras?

JUEVES 11 GRAN ESTRENO EN EL CINE IDEAL

de la producción hablada Paramount

El acusador de sí mismo

por William Powel y Kay Francis ¡GRANDIOSO EXITO!

Destinos públicos

La Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos, ha publicado la propuesta provisional correspondiente al concurso de Noviembre último y en ella figuran para carter de Blancos, cabo Saúl Suarez Cortina; peatón de Quintanas de Gormaz a Recuerda, cabo Tiburcio Gasana de Gregorio; idem de Reznos a La Alameda, soldado Pedro Gil Portero y guardia municipal de Beratón, soldado Alejandro Isla Almazán.

La crisis obrera

Por gestiones hechas por nuestra primera autoridad para remediar la crisis obrera, la Subsecretaría de Obras públicas comunica en telegrama lo siguiente:

Madrid 6 de febrero. Subsecretario Obras públicas al Gobernador Civil.—He firmado orden psgo 16.760 pesetas para conservación carretera Taracena a Francia. Próxima semana firmaré envío de 30.000 pesetas también para conservación. Salúdole efectuosamente.

Aplaudimos como merece esta actitud del Sr. Gobernador civil.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado a la Sucursal del Banco Español de Crédito en Madrid sita en la Glorieta de Bilbao, el Director que lo era de esta don Ramón de la Piza, distinguido amigo nuestro.

Sentimos la ausencia del señor de la Piza y le deseamos grandes éxitos en su importante cargo.

Donación de un cuadro

Por el joven artista soriano, pensionado por la Excm. Diputación provincial, Justo García, ha sido donado a esta Corporación un artístico cuadro obra original de dicho joven, cuyo cuadro representa la República española, y está colocado en el salón de Comisiones de dicha Diputación.

En la actualidad este notable artista se encuentra en Barcelona.

Felicitemos al artista por su hemroso trabajo.

Cine Ideal

Nos es grato consignar el enorme éxito alcanzado el domingo, por este salón con la proyección de «Un yanqui en la corte del rey Arturo», admirable bufonada cómica, y hizo reír al público lo indecible.

El jueves, presentación del veterano actor, William Powel, secundado por la encantadora Kay Francis, en la formidable producción hablada Paramount, titulada, EL ACUSADOR DE SI MISMO, película de la que tenemos las mejores referencias no solo por la solvencia artística de la Empresa editora, sino por la fama de sus protagonistas.

Vuelve la deliciosa Opereta, con El Capitán de Corbeta

Boxeo en Soria

En la Plaza de Toros, como teníamos anunciado ya a nuestros lectores se celebró el domingo último un «match» para determinar el campeonato de los «plumas» y «Welter» de la provincia.

Tomaron parte en el primer combate a seis rounds de dos minutos pesos «plumas» los jóvenes Florencio Romero y Daniel Hernández, de Soria. Declararon los jueces «match» nulo por la mayor envergadura de Daniel. A pesar de ello fueron los dos muy aplaudidos.

Después lucharon también en un combate de ocho rounds de tres minutos los «Welter» David Cuesta de Duruelo y Nicolás Hernández de Tardecuengo. Como técnica se reveló poseer algo más Nicolás Hernández que su contrario David, y por faltas repetidas del último, que recurrió al cuerpo a cuerpo, y a los golpes bajos, el árbitro tuvo que suspender el combate.

De Juez actuó el joven Leoncio Brieve demostrando gran conocimiento en este deporte y el conocido «Conradito» a los que felicitamos.

Teatro Principal

Según nos informan en la semana entrante llegará a Soria los elementos necesarios para el montaje en este salón del cine sonoro.

MAS OPTIMISMO

El Capitán de Corbeta

Fallecimientos

A la temprana edad de siete meses falleció el día 5 el niño Faustino Ormazabal, hijo del industrial soriano don Julio.

Le enviamos nuestro pésame. —Ha fallecido en nuestra ciudad la bondadosa señora doña Josefa Bocos, esposa del empleado en la casa «Ford» de esta capital don Luis Corral.

Enviamos a su esposo y demás familiares nuestro pésame.

Enfermo

Se encuentra desde hace unos días el niño Argel Jiménez hijo del comerciante de esta plaza don Angel. Deseamos su pronta mejoría.

A divertirse

Aquí está el Carnaval, llenándolo todo de alegría y ruidos.

Hay que divertirse, y bien a las claras se vio el ansia de disfrutar, pues todas las sociedades de baile existentes en nuestra capital «Vayvéo» «Dancing» y «Alegria» se vieron abarrotadas de público, pero el que merece atención es el popular Circolo de la Amistad, pues hubo momentos en que la estancia en este salón se hacía imposible.

Por las calles se vio alguna máscara y hoy se nota bastante más animación.

Esta noche se celebrará en el Casino de Numancia y Amistad bailes de máscaras los que es de esperar que se vean muy animadas.

Del crimen de Valdenarras

Como presuntos autores, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del Burgo, el vecino de Valdenarras Pedro Manrique Muñoz, de 54 años, de estado «vicio» y oficio labrador y su hijo Evaristo de 21, soltero, ambos hermano y sobrino del muerto.

Consejo de Ministros

La anunciada reunión ministerial ha dado comienzo a las once de la mañana, terminando a las dos y media de la tarde.

Se le ha preguntado al señor Azaña, cuando dará su conferencia el señor Lerroux sin que haya dado una contestación categórica.

El señor Albornoz, ha dicho que regresa encantado de su viaje por Jaén y Córdoba. Ha hecho el viaje de regreso en compañía de un amigo que reside en Columbia, el cual al desembarcar en Cádiz, se ha mostrado extraordinariamente de la tranquilidad que reina en nuestro país, ya que las noticias que circulan por Ultramar presentan a España poco menos que en ruina.

En la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo, se dice que han sido aprobados diversos asuntos de trámite.

El Carnaval

El paseo de la Castellana y calles adyacentes, presentan un animadísimo aspecto, con motivo de la fiesta de Carnaval.

El comercio no ha cerrado por la circunstancia de ser pasado mañana fiesta nacional.

Según referencias, se han encontrado en uno de los bolsillos de la americana de Evaristo, un pañuelo ensangrentado y algunas manchas de sangre en las ropas. Se cree que el móvil del crimen se relaciona con querer heredar los bienes de la víctima.

El Juzgado trabaja para conocer detalles exactos y aclarar el crimen.

Cocina Económica

Las raciones servidas durante el mes de enero a los pobres de la capital por esta benéfica institución fueron las siguientes: pan 840; sopa 3.625; potajes 3.044. Estas fueron servidas por distinguidas señoritas de la capital.

Entre los donativos recibidos figura el de don Francisco Puig Espert con 100 pesetas y el del Excmo. Ayuntamiento con 9.

Aniversario

El día 7 del actual se cumplió el primer aniversario de la bondadosa señora doña Josefa Jadraque Atienza, esposa de nuestro distinguido amigo el culto empleado de esta Delegación de Hacienda, don Luciano Izquierdo.

Nombramiento de Secretarios

La Dirección general de Administración local, ha acordado designar para el desempeño de las secretarías que se mencionan a los señores siguientes:

La Alameda, don Ricardo Crespo; Blocona, don Ignacio Martín; Bordecórrex, don Demetrio Moreno; Borjabad, don Román Escalada; Castejo del Campo-Jaray, don Félix de Vera; Espeja de San Marcelino, don Victor de Lama Sarz; Esteras de Soria, don Rufino San Julián; Fuentesoba; don Donato Alvarez; Montuenga de Soria, don Mariano Sancho; Trévago, don Florencio Cuesta; Velilla de los Ajos, don Ignacio Martín; Villar del Campo, don Tomás Garcés; Yelo, don Eugenio Rodrigo.

Ateneo Radical Socialista

La Asamblea verificada en la noche del 6, con bastante concurrencia de afiliados, tomó acuerdos importantes respecto de organización del partido.

A ella asistieron dos jóvenes revolucionarios portugueses, emigrados de su país huyendo de las persecuciones implacables del dictador Carmona, y con ánimo de llegar a Valencia para reunirse con los compatriotas allí residentes.

Excitada la Asamblea por la simpatía que emanaba de la situación de dichos correligionarios, contribuyó con su altruista cooperación al alivio de sus necesidades, recaudándose una suma suficiente para que puedan proseguir su viaje.

CONMEMORACION

En dicha Asamblea se acordó celebrar la del 11 de Febrero, con una cena de confianza, que tendrá lugar en los locales del Ateneo R. R. S. en la noche de dicho día.

Para inscripciones dirigirse al Consejo, señor Corral, hasta la noche del miércoles.

Autorización

El Gobierno de la República ha acordado para autorización de celebrar actos políticos de propaganda, previa consulta con los gobernadores de las provincias.

De la Presidencia

Esta mañana ha estado en el palacio Presidencial el ex-ministro señor Maura, para dar las gracias al señor Presidente de la República, por el pésame que este le envió con motivo de la muerte de su hermana.

—También le ha visitado la Comisión encargada de erigir un monumento en Elda, al insigne tribuno don Emiliano Castelar. Dicha Comisión ha entregado al señor Alcalá Zamora el proyecto elegido.

El homenaje a Costa

En el Ateneo se ha celebrado la sesión homenaje a la memoria del inolvidable Joaquín Costa.

El acto ha revestido gran solemnidad, pronunciando un discurso que ha sido aplaudidísimo, el señor Unamuno.

La salida del «Buenos Aires»

BARCELONA.—Por esta población han circulado rumores de que de un momento a otro se proponía salir de este puerto el vapor «Buenos Aires», en el que se encuentran los detenidos por los pasados sucesos revolucionarios.

Estos rumores han resultado inexactos, pues el hecho de repostarse de carbón el referido barco, obedece al gran consumo que realiza por tener las calderas encendidas.

Han sido trasladados a tierra muchos de los detenidos.

Declaraciones del señor Carner

El ministro de Hacienda ha hecho a los periodistas importantes y extensas declaraciones sobre el problema de los carburos y actuación del Centro de Contratación de Moneda, diciendo que desde la toma de posesión de su cargo ha rehuido hablar de estos asuntos; pero que en vista de que los comentarios en torno a estos problemas se han recrudecido, se ve obligado a hablar para rectificar tales rumores.

Para la crisis obrera

Anoche recibió noticias del Ministerio de la Gobernación el señor Puig, en las que se le participaba el envío de 25.000 pesetas en nombre del Ayuntamiento de Soria con el fin de resolver la agudísima crisis de trabajo que se atraviesa y en la que el Ayuntamiento tanto empeño pone en hacer frente. Las activísimas gestiones de nuestro Gobernador, coronadas por tan lisonjero éxito merece el agradecimiento unánime que seguramente mostrará el pueblo al digno representante del Gobierno de la República.

Alcalde multado

Nos comunican de la villa de Monteaudo de las Vicarías que, no obstante órdenes gubernativas para la suspensión de una procesión, basada en que, con motivo de otra anteriormente celebrada, se había producido una alteración del orden, y en vista de la desobediencia de la autoridad municipal, han sido multados (habiéndose satisfecho su importe) el Alcalde don Manuel Pequeño y algunos concejales.

También fué multado Simón Ruiz que, en público, dirigió calificativos ofensivos para la República española.

Nos parece muy bien que se haya sentido la mano a los enemigos de la República que deben convencerse de que no hay más remedio que acatarla, sea cualquiera las ideas que profesen.

Médico fallecido

En la ciudad de Osma, a la edad de 68 años, después de una vida enteramente dedicada a la noble misión de curar, aliviar y consolar a la humanidad doliente ha fallecido el respetable médico don Ricardo Ferrer Subirana, padre de nuestro querido amigo y correligionario antiguo Inspector de Primera enseñanza de esta provincia, don Salvador Ferrer.

A toda la familia, agobiada en estos momentos por la desgracia y en particular a su hijo, el Presidente del Partido republicano en Burgos, les deseamos la mayor resignación para sobrellevar la pérdida, a la par que dedicamos un póstumo saludo al respetable miembro del Colegio médico de la provincia.—G.



ITALIA,
FLOTAS REUNIDAS
COSULICH, LLOYD SABAUDO,
NAVIGAZIONE GENERALE

PROXIMAS SALIDAS

Sud-América

DUILIO
de Barcelona 19 febrero
CONTE VERDE
de Barcelona 11 Marzo
Médicos, cocineros y personal español
Escalas: RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Barcelona - Valparaíso
(VIA PANAMA)

VIRGILIO
de Barcelona 13 Febrero
de Cadiz 15 febrero
Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, PERU

Norte-América

SATURNIA
de Gibraltar 8 Febrero
CONTE BIANCAMANO
de Gibraltar 15 Febrero

ROMA
de Gibraltar 23 Febrero

BARCELONA: Iberia América, Rambla Sta. Mónica 21 y 23
Italia América, Rbla. Sta. Mónica 1 y 3.
Cosulich, Rbla. del Centro, 33.
(Pasaje Bacardí)

MADRID: Viajes Marsans. C.ª San Jerónimo, 36.
Italia América. Alcalá, 45.

EN SORIA: Dirigirse a D. Martín Gonzalo Jodra, PLAZA MAYOR, número 13, 3.º
O a D. Emiliano Vazquez, Caballeros, 10.

La 

atmósfera tibia y oxigenada

que proporciona con gasto diario insignificante la calefacción

IDEAL CLASSIC
suprime los resfriados y protege la salud contra el frío y la humedad

Garantizan su resultado

 **FOLLETOS GRATIS**

Vda. de C. ALCALDE
Ferretería - Taller de Cerrajería

Lloyd Sabauo
Compañía de Navegación
Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA

Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

BANCO HISPANO AMERICANO
CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL
MPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. **SORIA**

CNIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL EN BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s. Francos 101.883.000
| Accidente s. » 195.377.298

Can. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPANOLA | Incendios Pesetas 1.481.552
| Accidente s. » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA
MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

Cafe EL RECREO
EL MEJOR Y MAS AROMATICO

CAFE EXPRESS

BILLARES DE PRECISION

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595,31 —

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arito, señor don Antonio Saiz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
Palacio de los Condes de Cómara

GRAN ALMACEN
— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

La **Clinica Médico-Quirúrgica**

de los Doctores
Martín Contreras y Santa María

Se ha trasladado a Caballeros 27
(Antiguo Palacio de Alcántara)

SASTRERIA JIMENEZ

Esta elegante sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que habiendo recibido ya una variada colección de géneros de abrigos y trajes para la temporada de invierno, les invita pasen por su domicilio para conocerlos.

ESPECIALIDAD EN GABANES

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, — Soria

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFOR, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

¡VAYA UNA GUERRA!
POR MARY LEE

Novela premiada con 5.000 libras esterlinas en el «Concurso de Novelas de Guerra» celebrado en Inglaterra 1929.

No sólo está toda la guerra material en la magna obra de Mary Lee, sino el estado psicológico de los combatientes, y los problemas morales, de índole personal, que la contienda suscita en ellos una vez terminada, ya de regreso en el hogar.

2 volúmenes, 800 pgs., en un estuche 10 ptas.

La extraña muerte del Presidente HARDING

Revelaciones emocionantes de GASTON B. MEANS

Investigador privado del Ministerio de Justicia de los Estados Unidos., detective particular de la esposa del Presidente

leyendo las dramáticas páginas de este libro, en que, en íntima conexión con una tragedia familiar, se descubre el velo que ocultaba la podredumbre político-industrial durante la administración del Presidente Harding, creemos hallarnos en plena época de los Borgia, cuando estos no se detenían ante ningún crimen con tal de satisfacer sus odios y sus concupiscencias.

Un tomo, con 10 láminas fuera de texto, 6 ptas

PIDALOS A Editorial Juventud, S. A. Provenza, 104 BARCELONA

La Voz de Soria
Periódico independiente. Fundado en 1921
Defensor de los intereses generales.

Se publica MARTES y VIERNES

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.
Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.

Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia.
Mercados agrícolas.
Corresponsales en los pueblos de la provincia.

PRECIO DE SUSCRIPCION 7,50 ptas. AÑO

Redacción y Admón, B. Robles, 10

Obsequio a nuestros suscriptores

Como en años anteriores, a cuantos suscriptores abonen por adelantado un año de suscripción, LA VOZ DE SORIA les obsequiará con un precioso **Almanaque de pared**

Igual regalo haremos a cuantos se suscriban a nuestro periódico, durante el tiempo que resta del presente año.

Enfermos del ESTÓMAGO
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.



Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

Colaboración internacional

Ahora que el teatro no puede más

...el escritor dramático para salvarse tiene que ser anarquista del arte escénico, pero un anarquista eficaz con bombas cargadas de dinamita fecunda y creadora de un arte nuevo. Un arte auténticamente artificial y falso que puede darnos todas esas emociones para las que la vida es estéril.

Lo he dicho cien veces en mis artículos, en mis conferencias... Lo he dicho de un modo más ejemplar y eficiente con mi propio teatro. El arte para conmovernos tiene que buscar sus problemas en un horizonte de absoluta fantasía. El arte se empequeñece cuando penetra por el ventanal doméstico donde los problemas familiares acongojan al mundo. Cuando Oscar Wilde decía que la Naturaleza se esforzaba por imitar al arte, ya sabía el poeta inglés lo vacío de esta afirmación lanzado el deseo de estupefactar a sus contemporáneos.

Si la vida por un momento tomara una forma artística, el arte no tendría nada que hacer. Es decir, si luchar por nuevas conquistas en una esfera que podríamos llamar de super-arte. Porque no admite dudar; la vulgaridad no se oíende, porque hemos ganado alegrías superiores. Y una superiorización de cortas sensaciones, convertiría en vulgares las que en otros tiempos disfrutaron de su notabilidad.

El teatro ha tenido siempre la aspiración de reflejar las costumbres de un siglo. Se le ha sometido estúpidamente, a esa servidumbre que implica la definición que de la literatura hizo Stendhal.

Así, educó en escuela de empiricos, generaciones sin inquietudes, cuyo estatismo intelectual superpuso en plano de inmediata raptación el sentimiento. Y, aun más pueril, la curiosidad. Un público que se interesara fué la máxima aspiración de los dramaturgos mundiales. Este interés suele despertarlo las hazñas de un asesino; el opionismo de un sugeto ambicioso. Y, es que ese afán de sorprender a la amada en sus gestos habituales no podría dar más que un tipo de placas fotográficas; la batalla de todos los días por un puesto en el escalafón burocrático o una conferencia de la «rica heredera»... Todo ese bullir miserable de pasiones, con sus fracasos sensibleros y sus alegrías infames.

Cuando el teatro comprenda que está infectado, podrá, apesado de «realidad», buscar la fórmula necesaria para emocionarnos todavía.

Y en la inverosimilitud, en el artificio, en lo que vive más allá de nuestra peregrinación óptica, el teatro encuentra una vida independiente, autónoma, magnífica, artificial.

En la literatura del mundo no han sobrevivido más que los héroes imposibles: Don Quijote, Hamlet y Artagnan. Los que no pudieron dar el color y la felicidad que la vida es incapaz de comunicarnos.

La crisis del teatro no conseguirá resolverse adquiriendo formas de imitación.

En Italia, palidece aquella revolución escénica que yo impulsé y siguió una juventud de la que Montepelli saca toda una individualidad. Pero esta generación deserta hacia el arte epidémico del siglo: el cine.

En un artículo de «El Popolo» ya señalé las distancias y coincidencias de estos dos artes unidos por su misión espectacular. Si he de insistir, lo haré otro día con espacio y fines específicos.

Si es hablo del cine: hora es

incidentalmente y bajo una gestión emocional.

El mundo del cine es toda una fábula sobre nuestra realidad. Es una maravillosa demostración de mentira artística.

La cámara nos da un trasunto de personas bobas que hemos podido falsificar a nuestro capricho. De personas que no precisan ni la facultad de existir, porque el documento cine gráfico perdurará más allá de todos los finales.

Yo argumenté dos cintas soñando con un cine deshumanizado en el que vivieran todas las inconfesables delincencias y éxitos de los hombres. Un cine que fuera mundo de otra humanidad, más perfecta o más miserable, pero otra, auténtica y real, por milagro de ese arte prodigioso.

El teatro no conseguirá jamás eso. Hay una tradición técnica que lo sujeta pesadamente. Y se perderá, definitivamente si se decide a la imitación. A un rival no se le vence imitándole; tiene que combatir con armas originales.

Si los escritores dramáticos dejan de mojar la pluma en sus pucheros, acaso recuperen la estimación que el público actual les escatima.

Si solo en la calle, en la zala-garda y nervio de la calle, pueden en extenuarse, busquen aquí el ruido ensordecedor que mina los cimientos de Europa. Lo que ellos llaman «teatro social». Pero a este teatro social lo convertirán en crónica de los hechos; o en escenificación del suceso histórico. Y el teatro servirá una realidad, que así, más impresionante, no dejará de envejecer enseguida. Cuando esa nueva vida de las conquistas sociales se haga cotidiana, el arte que le interpreta, será vulgar.

Y no creáis que todo es una expansión negativa. Es que, de todas formas, acabareis convencidos de que el teatro solo podrá ser perdurable cuando logre su manumisión; cuando se decida a inventar su humanidad de papel.

Las únicas figuras de mi teatro que han «existido» son aquellos infelices y falsos personajes que buscaban un autor.

Luigi PIRANDELLO

LEA V. martes y viernes
«La Voz de Soria»



¿Es necesaria la belleza a la mujer?

Es indudable; pero esa belleza se malogra cuando la **DEBILIDAD**, la **INAPETENCIA** y la **CLOROSIS** trastorna el semblante y deja huellas de agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

Cotizaciones de MERCADOS

Madrid
GANADOS

GANADO LANAR. — Corderos, de 4'40 a 4'50 pesetas kilo canal; carneros, de 3'70 a 3'80; ovejas viejas, de 3'30 a 3'40; lechales, de 4'50 a 5.

GANADO VACUNO. — Bueyes, de 144 a 145 reales arroba canal (3'13 a 3'15 pesetas kilo); toros, de 147 a 148 (3'17 a 3'19; vacas, de 142 a 144 (3'09 a 3'13).

TERNERAS. — Castilla, de 220 a 240 reales arroba canal (55 a 60 pesetas); montañesas, de 200 a 210 (52 a 52'50); gallegas, de 170 a 180 (42,50 a 45).

GANADO DE CERDA. — Blancos chatos, de 2'50 a 2'60 pesetas kilo canal; extremeños y andaluces, de 2'10 a 2'20.

Barcelona

GANADOS Y CANES. — Ganado lanar. — Precios actuales para el ganado de primera:

Carneros capados; aragoneses y sorrisos, a 4'20 pesetas kilo; alcarreños a 4'10; burgaleses y aguilares (peso reducido) a 4; extremeños, montañez, castellanos y peludos, a 4; portugueses, a 3'50.

Las ovejas, gordas y curiosas: extremeñas, montañez, burgaleses y churras, a 3'60; campesinas, a 3'60; castellanas, a 3'50.

Corderos gordos (tipo reducido) clases corrientes, machos solos, a 4'20, hembras solas, a 4'60; machos capados, a 4'40; lechales aragoneses blancos, a 5'50; negros, a 5'25; primales (dos pallas), capados y gordos, poco peso, a 4'20 pesetas kilo para su gobierno.

Otros Mercados

HUESCA. — En Ontiñera rigen los precios que siguen:

Trigo, a 73'50 pesetas cahiz; cebada nueva, a 36; avena, a 27; garbanzos superiores, a 288; idem regulares, a 192; idem medianos, a 168.

Patatas, a 4 pesetas arroba; cuartas de harina, a 3'50 doble decalito; salvado de hoja, a 0'25 almuz.

Huevos, a 3 pesetas docena; pollos, a 6 uno, gallinas y gallos, a 7.

Aceite, bueno, corriente, a 22'25 pesetas arroba; vino tinto, viejo, a 4'50; idem clarete, a 6.

Ovejas primales, con lana, a 50 pesetas una; idem andoscas, a 60; corderos, con lana, a 63.

Lérida

Las cotizaciones que han regido son: Trigo a 28'50 pesetas los 55 kilos, sin envase; hordio a 18 los 44; avena a 12'50 los 35; habas a 56 los 100; maíz a 37 los 100; almedra largueta, a 41 los 40; idem común, a 34 los 40; alfalfa a 8'25 los 40; sobre vagón, embalado.

Toledo

Rigen los precios que siguen: Trigo candeal, a 22 pesetas fanega; centeno a 42 los 100 kilos; cebada nueva, a 41; avena, a 35; yeros, a 45; muelas a 46.

Patatas arceba, a 3 pesetas, paja corta, a 0'75; harina extra, a 65 los 100 kilos.

Azafrán, a 70 pesetas libra (460 gramos). Aceite bueno corriente, a 22 pesetas arroba; aceitunas, a 0'38 kilo; vino tinto, de 13-14, a 5; idem blanco, nuevo, a 4'50; vinagre, a 3'50.

Muletas cerriles de tres años a 2'000 pesetas; buchas y burros de tres años a 150 y 200.

Segovia

En Santa Maria de Nieves rigen los precios siguientes:

Trigo, candeal a 87 reales fanega; centeno, 72; cebada nueva, a 56; avena, a 46; algarrobas a 84; garbanzos regulares, a 28; idem medianos, a 210.

Bueyes para carne, a 34 pesetas arroba canal, vacas cotrales, a 35; toros cebados, a 37; novillos buenos a 36; terneras a 50; Cerdos cebados, a 20 pesetas arroba en vivo.

Valladolid

En Corrales de Duero. — Trigo blanquillo, a 84 reales fanega; centeno, a 68; cebada, a 60; avena, a 42; yeros, a 80; muelas, a 72; habas pequeñas de pienso, a 60.

Nuevo servicio y horario de trenes

Desde el día 1º de marzo la Compañía del Ferrocarril de Soria establecerá el nuevo servicio de trenes que detallamos:

Trenes descendentes. Correo mixto número 2, diario. Salida de Torralba a las 13'15 y para llegar a Soria a las 16'40.

Tren número 4, mercancías, diario. Saldrá de Coscurita a las 6'15 para llegar a Soria a 8'35.

Tren número 8, mercancías, discrecional. Salida de Torralba a las 13'40 y llegada de Soria a las 19'03.

Trenes ascendentes. Tren correo mixto número 1, diario. Salida de Soria a las 8'45 y llegada a Torralba a las 12'14.

Tren número 3, mercancías, diario. Salida de Soria a las 14'50 y llegada a Coscurita a las 16'56.

Tren número 7, mercancías, discrecional. Salida de Soria a las seis y llegada a Torralba a las 11'22.

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos «La Voz de Soria»



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VERVA EN FARMACIAS

CARNAVALINA

El reinado de Momo, también se encuentra en sus últimas manifestaciones. No existen más máscaras callejeras, que aquellas que tratan de embromar a todos con sus caimanescos cambios de piel.

Siguen, pues las fiestas de Carnestolendas, reflejándose únicamente en el entusiasmo juvenil que por las bailes se demuestra en los Circulos y en las Sociedades.

Disfraces muy pocos. Contactos, los que concursan a los premios ofrecidos en el Dancing, y los eternos disfrazados que concursan a los premios que suponen puedan alcanzar de la situación.

Ahora bien; que el disfraz de esos «republicanos de toda la vida», es, el que viene a sustituir al de las zarras que antes hacían las delicias de los chiquillos por las calles embarrizadas.

También a los figurantes, «a los malditos», que gráficamente habria de ahuyentar el burlesco Sevillano, en cuanto concluyese la carta se les va conociendo y dejan por ello de hacernos gracia.

Es preciso que se vayan percatando todos, absolutamente todos, de la precisión de mostrarse sinceramente despojados de antifaces y desnudos de la certerías que, si antes ya les hacía repulsivos, en los momentos presentes, les hacen odiosos.

No olviden que al menos, se les ven los lises borbónicos en su solape, y aun más, no falta a quien se le olvidó el descolgarse el botón de la soplomería y la tarjeta de «Uppetista» mangoneador infamante en los siete años indignos de la vergüenza española.

Con tales bagajes, las máscaras se les puede desprender y dejar al descubierto toda una conocida fisonomía de buscadores de mercedes en el revuelto río de las pasiones.

Siempre, fué más importante que el disfraz de la época de los disfraces, el de la voltereta política en los momentos de buscarse pedestales.

Pero, así como en las invitaciones de las Sociedades, existe la nota de que las máscaras se descubrieron a la Comisión, en los momentos de consolidación y defensa de un régimen puro, nos veremos ofrecidos a actuar de Comisión, quienes podamos limpiamente, dar la cara al viento sin temor a que la máscara se nos pueda desprendar, porque jamás disfrazamos nuestro pensamiento ni nuestra acción.

Nos mostramos sumamente agradecidos a las deferencias de todas las Juntas de las Sociedades de Soria que en estos días se encuentran celebrando las fiestas de Carnaval, con animadísimo bailes en sus salones, por las invitaciones que nos hicieron para visitarlos y por las atenciones guardadas a nuestro redactor que los saludó en nombre de LA VOZ.

Salones espléndidos, hermosas muchachas luciendo en

ellos los encantos de su juventud y el buen humor de sus años mozos, hacen simpática la fiesta del locuelo Dios de la farsa.

Tan solo por estos detalles, se puede perdonar la farsa del Carnaval, que a la postre, como dijo nuestro Larra, para los efectos de farsa todo el año es carnaval.

M. C.

LA VOZ en Castilruiz

FALLECIMIENTO

Recientemente falleció víctima de rápida enfermedad a los 11 años de edad, la hermosa niña Purificación Egezcue San-Sanchez, hija de nuestro querido amigo y Presidente de este centro don José María Egezcue Ríos.

Con tal motivo han sido innumerables las pruebas de afecto que se han tributado al señor Egezcue y a su amable esposa.

TOMA DE POSESION

Tomaron posesión de sus respectivos cargos los señores elegidos para el Comité Ejecutivo de esta agrupación radical socialista.

La sesión fué muy animada y se tomaron acuerdos para su posibilidad de realización de gran utilidad para este pueblo.

OTRAS NOTICIAS

En estos días hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos señores Victoria, de Agreda, tan decidido entusiasta en la propagación de nuestro ideal.

—Ha ingresado en el Aero-Club de Sevilla, para cursar la carrera de Piloto Civil, el joven obrero electricista Ramiro de la Orden, hijo de nuestro querido correligionario de ésta don Vicente de la Orden.

El Corresponsal.

LA VOZ en ALMARZA

En el mercado celebrado el día 6 del corriente rigieron los siguientes precios:

Trigo fanega, 20'50 pesetas; cebada, 16'50; avena, 11'50; Yeros, 12; centeno, 17; patatas, arroba, 2; Huevos, docena, 2.

BODAS.—El miércoles último, contrajeron matrimonial enlace en la iglesia de este pueblo la encantadora señorita Domerciana Martínez, con el joven de Baracaldo Alfonso Cabriada.

Actuaron de padrinos los simpáticos jóvenes Esperanza Martínez, hermana de la novia y don Salvador Gil, primo de los novios.

La numerosa concurrencia fué espléndidamente obsequiada en la fonda de dicho pueblo propiedad de los padres de la novia.

—También el jueves pasado se utilizaron en indisolubles lazos matrimoniales nuestro entrañable amigo don Tomás Valdecantos, de Segoviela, con la joven de la misma localidad Concepción las Heras.

Cordialmente les felicitamos.

El Corresponsal

Talleres tipográficos de LA VOZ DE SORIA

NADIE

puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni en precios tan ECONOMICOS

Eacárguenos una prueba y será nuestro cliente.